



## ΕΡΩΤΗΣΗ

Αθήνα, 28/1/2022

**Της:** Αναστασίας – Αικατερίνης Αλεξοπούλου, Βουλευτού Β1΄ Βορείου Τομέα Αθηνών

**Προς:** Τον κ. Υπουργό Υγείας

**ΘΕΜΑ:** «Φαινόμενο "brain drain" και Εθνικό Σύστημα Υγείας»

Κύριε Υπουργέ,

Τα τελευταία δύο χρόνια, με την κρίση της πανδημίας από τον κορωνοϊό, αναδείχτηκε σε έντονο βαθμό ο σημαντικός ρόλος του Εθνικού Συστήματος Υγείας («ΕΣΥ») για την κοινωνία μας. Είναι γεγονός ότι, κάτω από πολύ δύσκολες συνθήκες, μετά από την οικονομική κρίση της δεκαετίας 2009-2019 και την ήδη υφιστάμενη υποστελέχωση των επί μέρους και κατά τόπους νοσοκομειακών Μονάδων, **οι γιατροί, οι νοσηλευτές και όλο το προσωπικό των δημοσίων νοσοκομείων της χώρας σήκωσαν το μεγάλο βάρος της αντιμετώπισης του θανατηφόρου ιού και των μεταλλάξεων/παραλλαγών αυτού, με ιδιαίτερη αυταπάρνηση.** Όλα, δε, τα παραπάνω αποκτούν ακόμη μεγαλύτερη σημασία, με δεδομένο ότι, **το «ΕΣΥ» έχει, εδώ και χρόνια, μειωμένη βοήθεια από την Πολιτεία,** λόγω επιλογών των εκάστοτε Κυβερνήσεων, ενώ, κατά την εποχή της κρίσης των Μνημονίων, έγιναν ελάχιστοι διορισμοί προσωπικού και βασικά, αυτοί αφορούσαν έναν περιορισμένο αριθμό επικουρικών ιατρών. Την ίδια όμως στιγμή, **ένας σημαντικός αριθμός νέων ηλικιακά ιατρών αναγκάστηκε, λόγω της κρίσης και της ανεργίας, να μεταναστεύσει στο εξωτερικό,** με αμείωτο ρυθμό, στη διάρκεια των τελευταίων 12 ετών, με μικρή πιθανότητα επιστροφής στην πατρίδα μας.

Σύμφωνα με υπολογισμούς, **πάνω από 20.000 ιατροί έχουν μεταναστεύσει,** κατά την ως άνω χρονική περίοδο, στο σύνολό τους νεανικής ηλικίας, αφορώντας πολύτιμο ιατρικό προσωπικό, που θα έπρεπε, σήμερα, να στελεχώνει τα δημόσια νοσοκομεία, αντικαθιστώντας όσους έφυγαν, ένεκα συνταξιοδότησης. Έχοντας, μάλιστα, υπ' όψη ότι, πρόκειται για ηλικιακή φάση, στην οποία δρομολογεί ο καθένας την προσωπική/επαγγελματική του ζωή, είναι αληθές ότι, το φαινόμενο "brain drain" ("διαρροή εγκεφάλων"), που παρατηρείται στον ελληνικό ιατρικό κλάδο, απειλεί, τα επόμενα χρόνια, να αποδυναμώσει σημαντικά την δυνατότητα παροχής ποιοτικών υπηρεσιών Υγείας στους πολίτες, ενώ θα προκαλέσει εξαιρετικά δυσάρεστες παρενέργειες στην Δημόσια Υγεία.



Για να λάβετε μία εικόνα της ως άνω περιγραφείσας κατάστασης, σύμφωνα με δημοσιογραφικές έρευνες, κατά την εποχή της οικονομικής και της υγειονομικής κρίσης, **κάθε χρόνο, φεύγουν, κατά μέσο όρο, από την χώρα μας περίπου 1.000 ειδικευμένοι γιατροί, καθώς και 400 ανειδίκευτοι**, αριθμοί που αντιστοιχούν στο 1/3 (ένα τρίτο) των κατ' έτος Πτυχιούχων ιατρών των ελληνικών πανεπιστημίων. Το γεγονός αυτό είναι μια απώλεια μακροπρόθεσμης επένδυσης, που έγινε από τις οικογένειες και το εγχώριο ελληνικό κοινωνικό σύστημα σε ανθρώπινο εργασιακό δυναμικό, το οποίο, όμως, εν τέλει, θα παράσχει τις υπηρεσίες του σε άλλες κοινωνίες.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

### **Ερωτάται ο κ. Υπουργός:**

1. Ποια είναι τα επίσημα στατιστικά στοιχεία, τα οποία έχετε στην διάθεσή σας, σε ό,τι αφορά στη μετανάστευση νέων Ελλήνων ιατρών, από την Ελλάδα προς την αλλοδαπή, κατά την διάρκεια των ετών της μνημονιακής και πανδημικής κρίσης (2009 - 2021);
2. Ποιες είναι οι ενέργειες στις οποίες προτίθεσθε να προβείτε, έτσι ώστε να ανακοπεί το κύμα φυγής νέων Ελλήνων ιατρών προς το εξωτερικό και ποια είναι τα κίνητρα που σκοπεύετε να προσφέρετε σ' αυτούς τους επιστήμονες, προκειμένου οι εν λόγω να αποκτήσουν έναν ή περισσότερους σοβαρούς λόγους, ώστε να επιστρέψουν στην πατρίδα τους;

**Η ερωτώσα βουλευτής**

**Αναστασία – Αικατερίνη Αλεξοπούλου**